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Ліана ВАКУЛЕНКО,  

доктор історичних наук, науковий співробітник 
Національного музею історії України 

 
 

СЛОВО ПРО ЛЮДИНУ, ВЧИТЕЛЯ І ДРУГА 
 

Я, мабуть, залишилася єдиною із найперших учнів Іона 
Ізраїлевича (так тоді всі ми називали І.С. Винокура), принаймні з 
тих, для кого археологія стала справою життя.  

Моє знайомство з ним відбулося у далекому 1959 році на 
археологічній практиці. Тоді він, випускник історичного 
факультету нашого Чернівецького університету, попрацювавши 
кілька років у Житомирському музеї, знову повернувся до 

Чернівців, став директором музею університету, який власне, і 
почав створювати у приміщенні митрополичої церкви.  

Наша експедиція працювала в с. Василів, Заставнівського 
району Чернівецької області, де велися розкопки залишків 
давньоруського храму. Тоді-то я і захопилася археологією.  

Проте, це захоплення могло тут таки і скінчитися. Наш 
табір стояв прямо на березі Дністра. Оскільки я добре плавала, 
то вирішила переплисти річку. Ще один мій однокурсник, Боря 
Ящук, такий же «розумний», поплив за мною. Ми досить 
швидко дісталися до протилежного берега, трохи перепочили і 
вирушили назад. Між тим, ніхто нас на березі не вітав.  

Натомість І.С. Винокур, що чекав на нас, суворо зазначив, 

що таких «фокусів» він не потерпить, щоб ми наступного дня 
вранці залишили експедицію, оскільки він не збирається 
відповідати за нашу легковажність. Набагато пізніше, коли вже я 
сама керувала експедиціями і несла відповідальність за студентів 

(яким бувало не знати що приходило в голову), то неодноразово 
згадувала цей випадок, добре розуміючи його тодішні 
хвилювання.  

Все ж таки на ранок він подобрішав і дозволив нам 
залишитися. Більше того, тим же літом, вже під час канікул ми з 
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моєю однокурсницею і подругою Людмилою Жулід поїхали з 
Винокуром на Житомирщину, на розкопки черняхівського 
поселення в с. Іванківці.  

Відтоді ми їздили з ним в експедиції кожного літа. Люда 
не стала археологом, але вийшла заміж за того самого Бориса 
Ящука. На розкопках в Іванківцях працювали і школярі, і 
студенти з різних курсів університету, там я зустріла Олега 
Приходнюка, свого майбутнього чоловіка.  

Мене завжди вражала велика працелюбність і 
працездатність І.С. Винокура. «Головне – працювати» – завжди 
повторював він. Всі наші розмови і скарги відносно політичних, 
суспільних, кар’єрних, побутових негараздів він завжди 
закінчував цією фразою, і сам ніколи, ні за яких обставин не 
припиняв працювати. Ніяких перерв, ніяких поганих настроїв, 
ніяких відмовок. Коли незадовго до несподіваної смерті, він 
перебрався в Київ, то був сповнений нових наукових проектів. 

І.С. Винокур був надзвичайно доброю людиною, думаю, 
йому було вкрай важко відмовляти, коли його про щось просили.  

В ньому ніколи не було зверхності. Цікаво, що коли на 
розкопки приходили місцеві мешканці, він не шкодував для них 
часу, детально пояснюючи, що означають розкопані нами 
залишки об’єктів. Я це добре запам’ятала і завжди на своїх 
розкопках в цьому наслідувала його.  

Він був відданим другом. Наша дружба з І.С. Винокуром 
– моя і О.М. Приходнюка – почалася, коли ми були студентами, 
а він  - завідував університетським музеєм, і тривала усе життя. 
Ми продовжували бачитися і спілкуватися і тоді, коли Іон 
Ізраїлевич переїхав до Кам’янця Подільського, а ми з 
О.М.Приходнюком - до Києва, вступивши до аспірантури 
Інституту археології Академії наук України. Ми завжди 
зустрічалися під час його приїздів до Києва, постійно приймали 
участь у археологічних конференціях в Кам’янці-Подільському, 
які він там започаткував. Іон Ізраїлевич пильно спостерігав за 
нашими успіхами. Пам’ятаю, що він зателефонував мені, щоб 
дізнатися як пройшло перше обговорення моєї дисертації, і 
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приїхав на її захист. Часто він направляв своїх студентів для 
роботи в експедиціях, які я очолювала.  

Особливо Іон Ізраїлевич був прив’язаний до 
О.М. Приходнюка, який всі свої студентські канікули проводив з 
ним в археологічних розвідках у Чернівецькій області. Багато-

багато років потому, виступаючи при такій сумній нагоді як 
роковини з дня смерті О.М. Приходнюка, він сказав: «Олег був 
мій перший і найталановитіший учень» – і заплакав.  

Відомо, що він завжди опікувався й іншими своїми 
учнями, цілу плеяду яких зростив у Кам’янці-Подільському. 
Користуючись своїм авторитетом, який був незаперечним, як в 
самому університеті, так і в самому Кам’янці, він здобував для 
них посади, квартири тощо. При цьому піклувався про них 
незалежно від їх успішності і, додам, вдячності.  

І.С. Винокур був не лише прекрасним вчителем, але й 
відданим учнем. Своїми вчителями він вважав Б.О. Тимощука та 
М.Ю. Брайчевського. Свого часу Б.О. Тимощук, тоді 
співробітник Чернівецького краєзнавчого музею, залучив 
студента І. Винокура до археології.  

Вони товаришували все життя. Коли у 2000 році я, 
перебуваючи у Чернівцях, відвідала хворого, паралізованого 
після інсульту Б.О. Тимощука, він розказав, що І.С. Винокур 
неодмінно щотижня приїжджає до нього з Кам’янця-

Подільського. «Іон - найбільш відданий» – сказав він. 
І.С. Винокур захоплювався М.Ю. Брайчевським, його 

блискучою освіченістю, дотепністю, почуттям гумору і любив 
переповідати його вислови. Приїжджаючи до Києва І.С. Винокур 
завжди зустрічався з Михайлом Юліановичем. Коли того 
звільнили з роботи і за ним постійно слідкувало КДБ, 
І.С. Винокур, незважаючи ні на що, відвідував його вдома.  

Зазначу, що в цих моїх коротких спогадах не йдеться ні 
про наукову спадщину Іона Ізраїлевича, ні про його масштабні 
польові дослідження, а лише про нього - як про людину, вчителя 
і друга.  
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Ольга ПЛАМЕНИЦЬКА,  

кандидат архітектури, доцент,  

директор Науково-дослідного інституту 
пам`яткоохоронних досліджень  
Міністерства культури України, 

професор Київського Національного університету 
будівництва і архітектури,  

дійсний член  
Українського Національного комітету ICOMOS 

 

 
ІОН ВИНОКУР  

І АРХІТЕКТУРНА АРХЕОЛОГІЯ КАМ’ЯНЦЯ 
 

В дослідженнях Кам’янця-Подільського був період, який 
перевернув уявлення про роль столиці Поділля в історії 
української архітектури та історії України загалом. В 1960-ті 
роки на території Старого замку було проведено архітектурно-

археологічні дослідження, завдяки яким Кам’янець з’явився на 
карті давньоруських міст. Було також зроблено безпрецедентне 
на той час відкриття  мурованих фортифікацій давньоруської 
доби. З цими дослідженнями історіографи пов’язують два імені 
– археолога Іона Винокура та архітектора-реставратора Євгенії 
Пламеницької. В різних публікаціях ці імена згадуються 
переважно нарізно, рідше – разом, але й досі, гадаю, не всі 
знають – як відбулося це відкриття. Коли мене попросили 
написати спогади про Іона Срулевича, я погодилась, в першу 
чергу, заради цього. Адже наші наукові шляхи не сходилися 
тісно: в 1960-ті роки, в період проведення цих знакових робіт, 
мені було заледве десять років, а коли я вийшла на самостійний 
науковий шлях, професор Іон Винокур відійшов від суто 
кам’янецьких справ. Його заступили учні, які, на жаль, 
поступово мінімізовували внесок і свого вчителя, і його колеги 
Є.Пламеницької, відсуваючи їх у тінь: в такий спосіб 
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створювалася ілюзія їх причетності до відкриття давньоруського 
Кам’янця.  

Втім, наш обов’язок перед тими, хто відійшов у Вічність, 
розказати про те, що ми знаємо, і що вони, сповнені наукового 
ентузіазму, не описували, не задокументовували для історії в ті 
далекі роки, бо не дуже переймалися тим, що колись нащадки 
будуть давати їм оцінку. Мої спогади певною мірою можна 
вважати спогадами Євгенії Пламеницької; упродовж кількох 
років вона тісно співпрацювала з Іоном Винокуром і саме йому 
щиро завдячувала своїй непересічній „археологічній“ підготовці.  

Як відомо, відкриття відбуваються на стику наук. 
Унікальність наукового відкриття у Кам’янці полягає в тому, що 
вперше в історії архітектурних досліджень регіону, на 
українському матеріалі,  було доведено результативність і 
наукову ефективність методу архітектурної археології – методу 
складного, науково прецизійного і бездоганного за умови 
ретельності виконання польових та камеральних робіт. Без Іона 
Винокура цього би не відбулося. 

Іон Винокур познайомився з Пламеницькою в 1964 році на 
розкопках у Бакоті, де під його керівництвом проводилися 
археологічні дослідження урочища „Двір“. Євгенія Михайлівна 
займалася архітектурною фіксацією багатошарової мурованої 
споруди; два ґрунтовні звіти про дослідження будівлі 
зберігалися в її науковому архіві.  

Коли в 1964 році згідно плану науково-дослідних робіт НДІ 
теорії та історії архітектури України Є.Пламеницька розпочала 
архітектурні дослідження і консерваційні роботи в Старому 
замку, стало очевидно, що без глибокого археологічного 
шурфування тут не обійтись. І вже невдовзі у польових 
щоденниках, якими супроводжувалися перші шурфи на 
території замку, з’явилися нотатки про зустрічі з І.Винокуром. 
Цілі сторінки щоденників були присвячені методиці фіксації 
археологічних знахідок, опису стратиграфічних шарів, зроблені 
олівцем, як кажуть, „на коліні“: Це були консультації, які Іон 
Срулевич давав просто на об’єкті. Згодом, вже „з подачі“ 
Винокура, Пламеницька ґрунтовно студіювала спеціальну 
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літературу з польової археології. Дослідження набирали оберти, 
і кількість та якість археологічного матеріалу змушували 
заглиблюватися в нюанси. На цьому етапі, в 1965–1967 роках, 

Іон Винокур надав Є.Пламеницькій неоціненну допомогу: 
археологічні розкопки за його безпосереднього сприяння 
здійснювалися постійно діючим Слов’янським загоном 
Подільської комплексної експедиції силами студентів-

практикантів Кам’янець-Подільського педагогічного інституту; 
чимало з них назавжди зберегли спогади про цю практику, 
відчуваючи себе причетними до важливих наукових відкриттів.  

Дослідження розпочалися з західної частини Старого 
замку, із ділянки неподалік башти Денної: саме тут, на думку 
Є.Пламеницької та І.Винокура, була найдавніша частина замку. 
Судячи з кількості давньоруського археологічного матеріалу, 
дослідники мали рацію. 

В питаннях датування і експертизи артефактів Іон Винокур 
відігравав провідну роль. З археологічними роботами в замку 
періодично знайомився його близький колега, чернівецький 
археолог Борис Тимощук. Значну допомогу і безпосередню 
участь у археологічних дослідженнях забезпечив багаторічний 
директор історичного музею Григорій Хотюн, а також інженер-

геолог і краєзнавець Сергій Шкурко, який з кінця 1950-х років 
проводив археологічні спостереження і фрагментарні розвідки 
на території Старого міста і залишив цікавий і, на жаль, досі 
неопублікований доробок.  

Архітектурну частину досліджень, зокрема стратиграфічну 
та обмірну фіксацію споруд, а також узагальнення наукових 
результатів досліджень  постійно виконувала Є.Пламеницька. 
Власне в ці часи, на складному багатошаровому матеріалі 
кам’янецького замку, з великою кількістю споруд та складною 
архітектурною топографією, викристалізувався метод 
архітектурної археології – метод, що вимагає від дослідника 
неабиякої наукової відваги. Адже не секрет, що традиційно 
археологи уникають розкопок на архітектурних спорудах; 
здебільшого вони розглядають споруди як будівельні „ємкості“, 
в яких зосереджені артефакти, а втім, не завжди наважуються на 
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спільну роботу з архітекторами. Архітектори ж, натомість, 
здебільшого нехтують археологічною складовою досліджень: 
бракує професіоналізму. Відтак кожен шукає „своє“, і не може 
знайти точку дотику, „золотий перетин“, на якому, власне, 
знаходиться відповідь. На прикладі досліджень кам’янецького 
замку архітектор Пламеницька і археолог Винокур 
продемонстрували науковий ефект спільної роботи, де ніхто не 
шукав „лаврів“ першовідкривача, натомість спільно додали 
щонайменше два століття до історії замку (й міста), науково 
обґрунтувавши існування здавна дискусійного давньоруського 
періоду в історії Кам’янця.  

У ті часи з публікаціями було складно, і І.Винокур 
спонукав Євгенію Михайлівну до періодичних доповідей і 
публікації результатів архітектурно-археологічних досліджень 
на Подільських історико-краєзнавчих конференціях. Він же 
сприяв її контактам з провідними археологами та участі у 
Всесоюзних конференціях. Високу оцінку архітектурно-

археологічним дослідженням, які в наступних роках здійснювала 
переважно Є.Пламеницька (їй було видано відкритий лист), дав 
корифей археології Сергій Миколайович Бібіков; він назвав 
розкопки в замку взірцевими з методичної точки зору, чим 
надзвичайно пишалася і Є.Пламеницька і її вчитель І.Винокур.  

Яскравий період археологічних досліджень кам’янецьких 
фортифікацій завершився на початку 1970-х років. З того часу в 
замку проводилися переважно реставраційні роботи, а на 
археологію бракувало коштів. Але Пламеницькій та Винокуру 
судилося ще раз зустрітися на давньоруському об’єкті. На 
північному боці Центральної площі (нині Польський ринок) у 

1980 році проводилися роботи з реставраційної відбудови двох 
середньовічних кам’яниць на підземних залишках. У 
багаторазово перекопаному Кам’янці, де з часів середньовіччя 
будинки „заривали“ в землю на один-три поверхи і періодично 
перебудовували, важко знайти неушкоджені археологічні шари. 
Але в науці ніколи не можна стовідсотково щось заперечувати. 
Між середньовічними мурами кам’яниць, там, де шари чудом 
залишилися неперекопаними, реставратори наштовхнулися на 
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залишки згорілої зрубної конструкції та глиняної обмазки. 
Є.Пламеницька, відчуваючи важливість цієї знахідки, 
подзвонила Винокуру і повідомила про ймовірні залишки 
давньоруського житла. Він не повірив! Втім, вона була 
наполегливою і навіть різкою. Всупереч наполяганням 
тодішнього керівництва заповідника призупинила роботи по 
розчистці підмурків і чекала на Винокура. Коли Іон Срулевич 
побачив перегорілу і зотлілу деревину, залишки стовпової 
конструкції та потужний шар обмазки, скепсис змінився 
впевненістю: знайдено унікальне дерево-глинобитне 
давньоруське житло на зрубному підкліті. До дослідження 
підключився тодішній аспірант І.Винокура Микола Петров, який 
писав дисертацію на тему історичної топографії Кам’янця-

Подільського. 
На жаль, сенсаційно розпочаті дослідження давньоруського 

житла не отримали продовження. Проводити археологічні 
розкопки у живому місті, серед забудови та транспортних мереж 
археологи не наважились. „Міська археологія“ вимагає від 
дослідника особливих якостей. Іон Винокур мав відвагу 
признатися Пламеницькій:   він не готовий вести такі роботи у 
Старому місті. У нього було підвищене почуття міри власної 
компетентності й відповідальності. Принаймні він був чесним. 

Дослідження 1980 року на площі Польський ринок досі 
залишаються поодиноким зондажем в проблематику 
давньоруського житла міста за часів Пониззя. Середина 
восьмидесятих років стала своєрідним рубежем, який надовго 
роз’єднав архітектуру і археологію Кам’янця, а економічна криза 
1990-х поставила науку і науковців на межу виживання. Це були 
важкі часи для Євгенії Пламеницької також в моральному 
відношенні: спільно з автором цих рядків вона, долаючи 
спротив, стверджувала нову, дако-римську гіпотезу походження 
міста в перші століття нашої ери. Іон Винокур не сприйняв її.  

На початку 1990-х років стали з’являтися публікації, де 
необізнані з проблемою молоді автори, керуючись бажанням 
догодити кам’янецьким патріархам історичної науки і почуттям 
«місцевого патріотизму», свідомо роз’єднали Пламеницьку і 
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Винокура в питанні відкриття давньоруських фортифікацій 
1960-х років. Сам Винокур залишався коректним. Євгенія 
Михайлівна пішла з життя у 1994 році, не дочекавшись виходу 
ґрунтовної публікації дако-римської гіпотези, яку автор цих 
рядків здійснила через п’ять років.   

Дако-римська гіпотеза викликала і досі викликає 
підвищено емоційну реакцію в археологічних колах Кам’янця. 
Імена завзятих опонентів відомі. Значно менше відомі їх 
публікації з даної теми. Але з усіх опонентів, мушу визнати, 
найбільш стриманим, коректним, толерантним і інтелігентно-

виваженим був професор Іон Винокур. Гадаю, він розумів, що 
вчений може помилятися в інтерпретації досліджень, але, 
знаючи Євгенію Пламеницьку, він навряд чи міг сумніватися в їх 
достовірності. Пам’ятаю, мою розмову з Іоном Срулевичем під 
час конференції «Поляки на Поділлі» в 1996 році стосовно низки 
фактів, на яких ґрунтується гіпотеза. Пам’ятаю його уважний, 
проникливий, зосереджений  і дещо відсторонений погляд, ніби 
кудись в Невідоме. Можливо, він пригадав далекі шістдесяті. 
Пам’ятаю, він утримався від заперечень. Низький уклін йому за 
це.  
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Юрій БЛАЖЕВИЧ,  

кандидат історичних наук,  
доцент  

Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії,  
член Національної спілки краєзнавців України 

 

НАША УЧАСТЬ В АРХЕОЛОГІЧНІЙ 

ЕКСПЕДИЦІЇ ЗАЛИШИЛА ГЛИБОКИЙ СЛІД  

І ДОБРУ ПАМ'ЯТЬ НА ВСЕ ЖИТТЯ 

 

Чимало вітчизняних та зарубіжних вчених досліджували 
життєвий і творчий шлях видатного вченого, археолога, 
історика, педагога Іона Винокура. Серед них Л.В. Баженов, О.М. 
Завальнюк, А.Г. Філінюк, В.С. Прокопчук, В.С. Степанков, І.В. 
Рибак, А.Ф. Гуцал, О.А. Плaменицька, Б.О. Тимощук, В.В. 
Нечитайло, В.П. Мегей, Я. Гурба, А.П. Гаврищук, Г.В. 
Бондаренко, В.Є. Берека, О.В. Демчук, Н. Юсова, М.Ю. 
Костриця, В.А. Захар’єв, С.К. Гуменюк, В.І. Якубовський, О.М. 
Приходнюк, В. Шуманський, та багато інших. 

Як відомо, професор І.С. Винокур більше чотирьох 
десятиліть працював у Кам’янець – Подільському 
національному університеті імені І. Огієнка. Тут він, з перших 
місяців роботи в тодішньому педінституті, здійснив свою давню 
мрію – створив повноцінну археологічну експедицію, яка 
щорічно вивчала археологічні пам’ятки в різних регіонах 
Хмельниччини. Необхідно зазначити, що територія нашого 
Подільського краю надзвичайно насичена археологічними 
пам’ятками різних епох і культур. Тут представлені матеріали, 
починаючи від найдавніших часів історії людства (давній 
кам’яний вік) і аж до епохи середньовіччя (древньоруські 
пам’ятки, адже на теренах регіону проживали носії трипільської, 
зарубинецької, скіфської, сарматської, черняхівської культур, 
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ранньослов’янські племена тощо). Все це спонукало І.Винокура 
на організацію постійних археологічних розвідок і експедицій з 
метою детального дослідження історико-археологічної 
спадщини Поділля і південно-східної Волині. Основна увага 
надавалась стаціонарному дослідженню давніх поселень, 
могильників, курганів, жертовників, капищ та інших пам’яток. 
До цієї справи залучались студенти історичного факультету 
після закінчення першого курсу, а також старшокурсники, які 
відвідували археологічний гурток і добровільно погоджувались 
брати участь в подальших експедиціях. 

Варто зазначити, що на плечі молодого тоді ще археолога 
лягло чимало організаційних клопотів та проблемних питань, 
адже для інституту археологічна експедиція була абсолютно 
новим явищем. При підтримці ректора І.С. Зеленюка, декана 
факультету А.О. Копилова, завідувача кафедри історії Л.А. 
Коваленка господарники та фінансисти вузу вирішували 
проблеми з фінансуванням, транспортом, придбанням 
необхідного експедиційного спорядження: наметів, 
інструментів, посуду, каструль, тарілок, вилок, ложок, ножів, 
чашок, сірників, деяких продуктів харчування – макаронних 
виробів, м’ясних консервів, згущеного молока, солі, олії, 
лаврового листя, духмяного, чорного перцю, гречки, рису тощо. 

Наукові інтереси І.С. Винокура охоплювали велике і 
широке поле проблем археологічного та історичного характеру, 
однак головною для нього була слов’янська тематика. 
Археологічні пам’ятки Подністров’я, середньої частини Поділля, 
південно-східної Волині, які хоч якось могли прояснити окремі 
моменти ранньослов’янської історії, цікавили вченого в першу 
чергу. Першим серйозним випробовуванням для експедиції були 
дослідження в 1964-1966 роках черняхівського могильника і 
поселення біля с.Ружичанка Хмельницького району. Могильник 
черняхівців досліджували наші старші студенти-історики, а ми, 
першокурсники, в червні-липні 1966 року досліджували 
поселення на правому березі невеличкої річечки. Наші 
попередники виявили 73 поховання з багатим інвентарем, а 
протягом археологічного сезону (на курсі нас було дві групи, а 
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нас розділили на три потоки) провели розкопки двох наземних 
жител та господарської споруди. Було зібрано велику колекцію 
цілого гончарного і ліпного посуду, глиняні пряслиця, кам’яні 
точильні бруски, бронзові фібули, медичний пінцет та інші 
знахідки, характерні для пам’яток ІІ-ІV ст. н.е. Всього ж поблизу 
Ружичанки було відкрито три поселення. Одне з них, найбільше, 
мало в довжину по правому березі річки Вовк (притоки 
Південного Бугу) до 1,5 км. Тут були досить чітко простежені 
три ряди будівель із загальною кількістю до 25 жител та 
господарських споруд. 

Після приїзду на місце археологічних розкопок ми 
зайнялись облаштуванням нашого побуту, кожний обрав собі 
компанію, намет, було розроблено графік роботи на основному 
об’єкті – місці поселення черняхівців, а також складено графік 

чергування на кухні. Автору цієї статті довелось займатися 
господарськими питаннями: заготівля дров, вирішення проблем 
з питною водою, продуктами харчування тощо. Так, наприклад, 
певну кількість м’яса, яєць, молока і молочних продуктів ми 
одержували за помірними цінами у місцевому колгоспі, овочі і 
фрукти (капуста, огірки, помідори, редиска, цибуля, часник, 
яблука) закуповувались в м. Хмельницькому на овочевому 
ринку, а стару картоплю нам безкоштовно давали мешканці сіл 
Ружичанка та Карпівці. Кожний день-два хлопці ходили з 
мішками і сокирами в ліс, що був на відстані кілометра від 
нашого табору, на заготівлю дров для кухні. Для того, щоб 
помитись ми перегородили греблею річку і вийшов невеликий 
ставок. В неділю був вихідний. Хто жив неподалік 
відпрошувався в суботу, щоб навідатись до батьків чи родичів. 

В більшості випадків розкопками керував Іон Винокур. 
Він навчав студентів археологічній майстерності, цікаво 
розповідав про історію, культуру та звичаї представників 
черняхівської культури, розкривав особливості матеріальної 
культури черняхівців Дністро-Дніпровського межиріччя ІІ – V 

ст. н.е. Водночас він прекрасно володів матеріалами письмових 
історичних джерел, лінгвістики та історичної географії, 
антропології мешканців цього регіону тощо. Запам’ятались нам 
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також його розповіді про типи поселень і жител племен 
черняхівської культури, їх господарські споруди, опалювальні 
пристрої, керамічне мистецтво, поховальні обряди тощо. Все це 
пізніше вилилось в низку його монографій і статей з цієї 
тематики. 

Постійним помічником І. Винокура був студент третього 
курсу Анатолій Гуцал. Він в майбутньому став його вірним 
учнем і послідовником, провів в археологічних експедиціях 
декілька десятків років. Нині він – доцент Кам’янець – 

Подільського національного університету імені І. Огієнка, 
знаний археолог і педагог. Його глибока ерудиція, 
доброзичливість, щирий характер імпонували нам, археологам-

початківцям. 
Запам’яталась нам зустріч з видатним науковцем-

археологом, істориком М. Тихановою, яка завітала до нас разом 
з І. Винокуром. Вона детально розпитувала і цікавилася 
результатами археологічних досліджень, нашим побутом, 
розповідала про свою наукову роботу, про перспективи на 
майбутнє. Ми, в свою чергу, поділились своїми враженнями від 
польової археологічної практики, а в кінці пригостили гостей 
студентською вечерею. Розїзжались ми ще більше згуртованими, 
переповненими позитивними емоціями, загорілими і щасливими. 

Наша участь в археологічній експедиції залишила 
глибокий слід і добру пам’ять на все життя. Із задоволенням 
називаю своїх друзів-однокурсників з якими ще більше 
подружився під час такої практики: це Володимир Скопецький, 
Микола Рощук, Микола Байдюк, Валерій Степанков, Надія 
Гаврилюк, Валентина Гай, Галина Петріна, Іван Прокопов, Лев 
Дзекцерман, Юрій Ковальський, Василь Штефанич, Катерина 
Міщук, Марія Брозницька, Михайло Флейшер та ін. 

Три тижні польових археологічних досліджень стали для 
нас школою пізнання, практичною участю у вивченні 
історичного минулого нашого краю, цікавими знахідками і 
новими знаннями з цієї проблематики. І найважливіше – мудре і 
людяне ставлення і вміле керівництво з боку нашого вчителя, 
наставника, цікавого співбесідника Іона Срульовича Винокура. 



16 

Юрій ХОПТЯР. 

кандидат історичних наук,  

професор Кам`янець-Подільського  
Національного університету ім. І. Огієнка 

 

…ЙОГО ЩИРА ДУША  
БУЛА ВІДКРИТА ДЛЯ ВСІХ,  

ХТО БАЖАВ СІЯТИ РОЗУМНЕ, ДОБРЕ, 
ВІЧНЕ 

 

 

У світі трапляються особи в колі яких відчуваєш себе 
людиною. Саме до таких представників славних науковців 
належав Іон Срулевич Винокур (1930-2006). Коли чуєш це ім’я, 

душа наповнюється світлою енергетикою, оптимізується настрій 
і хочеться хоч у чомусь наслідувати чудовий приклад науковця, 
педагога, обдарованої та чуйної особистості. 

Наше знайомство відбулося у вересні 1978 року, коли, 
будучи в складі першокурсників історичного факультету 
Кам`янець-Подільського державного педагогічного інституту, 

вперше зустрічався з викладачами та наставниками. Висока, 
худорлява постать Іона Срулевича, на той час уже доктора 
історичних наук, справила незабутнє враження. Навчальна 
дисципліна „Археологія”, яку викладав Винокур І.С. за 
навчальним планом була на першому курсі, тому спілкування з 
викладачем продовжувалось одразу після знайомства під час 
занять, виїздів на сільськогосподарські роботи і особливо в 
період археологічної практики. 

Одразу з першого курсу мені і моїм однокурсникам 
пощастило вчитися у Іона Срулевича. Лекції з «Археології» були 
насиченими цікавим матеріалом. Екзотичності подачі 
навчального матеріалу додавали самобутні традиції народів, їх 
матеріальна культура у формі археологічних знахідок, які 
постійно демонструвалися на заняттях, завдяки науковій 
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лабораторії, що тепер носить його ім'я. До тепер його вихованці 
пам'ятають, як на одній з лекцій Винокур І.С. запропонував 
подумати над стародавнім написом на посуді «горихща», і що 
міг він означати. Заінтриговані живим, яскравим матеріалом 
студенти, вже після лекції, продовжували ділитися з викладачем 
своїми версіями, позбавляючи його короткого перепочинку на 
перерві. З принциповою вимогливістю завжди він ставився до 
складання іспитів та написання наукових робіт. Іон Срулевич 
завжди  підтримував високий авторитет університету, а колеги у 
своєму колі називали його «гордістю факультету». 

Однією із невід’ємних рис педагога виступає вміння 
неформального спілкування з вихованцями. Саме ця та інші 
риси були притаманні вмілому педагогу. І якщо між заняттями 
краєм ока помічаєш студентський «рій» в тому чи іншому місці, 
можна не сумніватись – в центрі уваги Іон Срулевич. 
Перебуваючи чи на археологічних розкопках, чи на 
сільськогосподарських роботах, педагог-наставник особистим 
прикладом демонстрував як потрібно працювати, чим звичайно 
ще більше зміцнював свій високий авторитет. 

Отож спілкування з Іоном Срулевичем – це була завжди 
приємна подія, яка яскравим світлом пронизує буденність. З 
першої миті розмови ставало зрозумілим, що перед тобою 
талановита особистість, маститий вчений, знаючий педагог. 
Талант, яким щедро наділила природа Іона Срулевича, поєднані 
з невтомною працелюбністю. Його щира душа була відкрита для 
всіх, хто бажав сіяти розумне, добре, вічне. І в кожній розмові 
відчувалося розуміння, співчуття, приязнь. Саме цього часто 
бракує сьогодні, як кожному із нас, так суспільству в цілому.  

Простота в спілкуванні – характерна особливість уважного 
наставника, колеги. І це не випадково, адже чим обдарованіша 
особистість, тим ширший діапазон інтересів, а отже і легкість 
висловлення власної думки, надання поради, тощо. Наукова 
спадщина вченого вражає, оскільки включає понад три сотні 
наукових праць, захист кандидатської (1962) та докторської 
(1978) дисертацій. Копітка робота з джерелами, документами та 
знахідками залишається за лаштунками видимого ракурсу, але, 
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водночас, без якої не було б основи для формування 
самодостатньої особистості. 

Іон Срулевич постійно додавав в скарбницю духовних 
надбань університету. Його наукова діяльність вражає, адже за 
50 літ подвижництва на стезі науки і освіти ним опубліковано 
майже 400 академічних і науково-популярних творів, у тому 
числі 38 монографій та навчальних посібники. Така бурхлива 

діяльність прославляла наш університет і зробила можливим 
посісти 114 місце у загальнодержавному рейтингу кращих вузів 
України. 

Міжнародний резонанс нашого університету підсилювала 
робота відомого вченого на міжнародних конгресах у Варшаві 
(1965), Празі (1966), Берліні (1970), Братиславі (1975), Софії 
(1980), Любліні (1978, 1993) та інших.  

Іон Срулевич займав активну життєву позицію. Яскраві, 
запальні промови сильної особистості захоплювали однодумців, 
примушували поважати опонентів. Напевно, якби відомий 
вчений пішов у велику політику, то зробив би стрімку політичну 
кар’єру. Нам і сьогодні у політичній еліті так не вистачає 
харизматичних особистостей. 

Займаючись науковою та педагогічною діяльністю, Іон 
Срулевич проявив потужні організаторські здібності. З 1969 р. 
по 2006 р. професор Винокур І.С. очолював кафедру історії 
СРСР і УРСР, яка з 1991 року ним була реорганізована у 
кафедру історії Східної Європи та археології, а у 2003 році 
кафедра дістала назву історії Росії та спеціальних історичних 
дисциплін. Завжди вимогливий до себе, Іон Срулевич аналогічно 
ставився до колег, що дало можливість досягти кафедрі високих 
результатів. Саме це відзначали численні внутрішні та зовнішні 
комісії. 

Успіх любить людей працьовитих, цілеспрямованих і 
творчих. Самовіддана щоденна напружена праця привела Іона 
Срулевича до міжнародного визнання його як вченого. Його 
наукові публікації завжди викликають підвищений інтерес 
широкого загалу читачів та гучний резонанс у колі фахівців. 
Також визнанням його успішної науково-педагогічної діяльності 
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стали присвоєння звання Заслуженого працівника вищої школи, 
нагородження медалями «За доблесну працю» та 
А.С.Макаренка, знаком «Відмінник народної освіти України» та 
іншими відзнаками. Ім'я вченого внесено до Книги Пошани 
Хмельницької області. 

Далеко не всім вдається успішно поєднувати ролі науковця, 
педагога, порадника, товариша, чоловіка, батька, оскільки всі 
сфери діяльності потребують чималих фізичних та 
інтелектуальних зусиль. Іон Срулевич належав до тієї когорти 
особистостей, яким притаманно не спочивати на лаврах, а 
щоденно підтримувати свій високий авторитет, нарощуючи 
добрі справи. 

Розглядаючи науково-педагогічну діяльність як 
пріоритетну діяльність, Іон Срулевич максимально сприяв 
становленню молодих науковців. Тому, природньо, що невдовзі 
він сформував наукову археологічну школу, підготував доктора 
історичних наук О.М. Приходнюка, доцентів М.Б. Петрова, А.Ф. 
Гуцала, кандидата історичних наук Б.С. Строценя та інших. Нам, 
його учням, надзвичайно поталанило, адже навчатись, а тим 
більше працювати з Іоном Срулевичем було надзвичайно 
приємно.  

Науково-педагогічна діяльність Іона Срулевича Винокура 
нараховує більше півстоліття. Вона наповнена численними 
успіхами, вагомими трудовими здобутками, громадським 
визнанням і авторитетними нагородами. Все це здобуто великою 
і наполегливою працею, високою організованістю, вмінням 
бачити головне і своєчасно вирішувати назрілі проблеми. Такий 
вагомий здобуток – результат діяльності талановитого та 
досвідченого вченого і педагога. 
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ІОН ВИНОКУР. MEMORIA TENERE.  
УЧНІ ПРО ВЧИТЕЛЯ  

В історії української історичної та археологічної 
науки яскраво вирізняється постать відомого дослідника, 
археолога, історика та педагога Іона Ізраїлевича Винокура. 
Кожна людина, як і кожна епоха залишає по собі слід. Слід, 
який залишив вчений, ще при житті гідно був оцінений 
сучасниками. Праці науковця для багатьох його учнів стали 
основою для написання кандидатських дисертацій. Іон 
Ізраїлевич, працюючи в Житомирському, Чернівецькому, 
Кам'янець-Подільському університетах зумів поставити 
археологічну науку на високий ступінь розвитку. Будучи 
керівником археологічної практики студентів історичних 
факультетів, зумів провести майже 20 експедицій. Але 
головним поприщем досліджень залишалися черняхівські 
племена II — V ст. н. е. 

Іон Ізраїлевич завжди притягував до себе студентів, які 
прагнули знань, збирав велику когорту послідовників та 
учнів. Колеги цінували його за професіоналізм, активну 
діяльність на ниві науки, толерантність, стриманість та 
глибокий розум. Про цю людину можна розповідати багато, 
але всього не охопиш. Залишилися світлі спогади та сотні 
наукових праць, статей, монографій. Кожен запам'ятав його 
по-різному. В своїх спогадах ми намагалися пригадати лише 
світлі та яскраві моменти знайомства, співпраці та навчання 

 
*  *  * 

Галина ФУРМАНЧУК, 
перший директор Нетішинського міського музею, 

заслужений працівник культури України 

І. І. Винокур — людина з великої літери, людина - легенда, 
метр вітчизняної археологічної науки, людина честі і діла. Одна 
з його найголовніших рис - почуття відповідальності, чесність, 
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відданість справі. Це високо інтелігентна людина з 
філософським світосприйняттям. Завжди однаково уважний до 
студента, селянина, академіка. Він любив людей і переймався їх 
проблемами. Як обдарована особистість він притягував до себе 
всіх, хто знаходився в колі його спілкування. Через усе його 
життя проходить розуміння важливості зробити якомога більше. 

Для України він побудував міцний дім науки, посадив 
квітучий сад, зростив велику когорту учнів та послідовників. Він 
вивчив та випустив у світ близько 7 тисяч вчителів історії. У 
кожному з них він намагався залишити частинку знань і умінь, 
доброго і розумного, простого сердечного тепла і всього того, 
що знадобиться на довгій життєвій ниві та ниві вчительської 
праці. Тому кожен, хто спілкувався з Іоном Ізраїлевичем, завжди 
гарним словом згадує свого наставника, колегу, однодумця. В 
уявленнях студентів «факультет», «наука», «Винокур» 
поєднуються в одне поняття, набувають єдиного значення. 

Я пам'ятаю, з якою теплотою вів говорив про колег-

викладачів історичного факультету. На той час, у 90-ті роки, це 
був майже стовідсотково чоловічий колектив, у якому панувала 
гармонія, взаєморозуміння та підтримка. Разом з ним працювали 
та були однодумцями Валерій Степанков, Олександр Завальнюк, 
Анатолій Гуцал, сьогодні вже з нами немає Миколи Кукурудзяка, 
Олександра Степенка, Юрія Тарасова, Миколи Петрова. 

У 1991 році без будь-якого рішення зверху в колі 
однодумців виникла ідея створення краєзнавчого музею у місті 
енергетиків — Нетішині. Моя перша консультація була звичайно 
з Іоном Ізраїлевичем Винокуром. 

Історія становлення та формування археологічної колекції 
Нетішинського краєзнавчого музею тісно пов'язана з діяльністю 
Іона Ізраїлевича, який впродовж багатьох років надавав 
методичну та практичну допомогу. Вперше Іон Винокур 
побував у м. Нетішині у 1985 році разом зі своїми колегами 
Анатолієм Гуцалом та Валерієм Мегеєм. На той час 
археологічною експедицією Кам'янець-Подільського педагогіч-

ного інституту (нині - Національного університету) було 
досліджено 5 курганів тшинецько-комарівської культури доби 
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бронзи II тис. до н. є. Частина археологічних матеріалів цих 
розкопок була передана до фондів Нетішинського краєзнавчого 
музею, які стали основою експозиції, присвяченої знаменитому 
ремісничому осередку Південно-Східної Волині - селу Дорогощі, 
яке пішло під затоплення. Крім того, Іон Винокур передав до 
музею керамічні вироби з різних археологічних досліджень на 
території Хмельниччини. Ці матеріали і започаткували збірку 
археологічних колекцій Нетішинського краєзнавчого музею. 

Сьогодні Нетішинський краєзнавчий музей — потужна 
наукова установа, археологічна експозиція якої вирізняється 
серед інших новими технологіями та методологічними підхо-

дами до її побудови. Музеї вічні, як і вічна пам'ять про видатну 
особистість. В історії створення музею є розділ, присвячений 
археологам, які брали участь у творенні музею. Серед них 
Валерій П'ясецький, Олександр Романчук, Іон Винокур, Валерій 
Самолюк, Софія Березанська. З фотографії на відвідувачів та 
працівників музею дивиться спокійний, врівноважений, з 
глибоким ледь вловимим сумним поглядом Іон Винокур. 

За життя у нього було багато друзів. Особливо тепло він 
говорив про Михайла Брайчевського та його дружину Ірину, 
яких він завжди відвідував, буваючи у Києві. З нагоди його 70-

річчя Інститутом археології НАН України спільно з Кам'янець-

Подільським педагогічним університетом у 2000 році видано 
історико-археологічний збірник, замість передмови до якого — 

вірш у прозі, написаний Михайлом Брайчевським до ювілею 
Іона Винокура: 

Красивий, розумний, спокійний і мужній! — Всі кращі 
риси народу, обраного Богом... Завжди затишно, спокійно 
біля нього — бо доброзичливий. Надійне, патріархальне — від 
Батьків!... Ніколи — пишних непотрібних фраз; завжди —
Діло потрібне і розумне! Отак сприймаємо ми Іона і думаємо 
— якби таких було більше! Але таких багато не буває, бо 
легким і красивим було б Життя!... Але життя, то суцільне 
випробовування і напруга... Цінуймо ж Іона Винокура з 
Кам'янця-Подільського! 
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Валентина ЛУКАШУК,  
головний спеціаліст  

Управління культури, національностей,  
релігій та  туризму  

Хмельницької облдержадміністрації 

Можна безкінечно перелічувати слова, якими 
характеризували Іона Ізраїлевича студенти, знайомі, науковці, 
академіки... Кожен вважав за честь хоча б побачити цю видатну 
людину. Будучи ще студентами історичного факультету 
Житомирського державного університету, кожен з нас під час 
проходження курсу археології України безперечно знав це ім'я... 

Мені випала честь познайомитися з Іоном Ізраїлевичем 
особисто... Закінчивши свою археологічну практику поблизу с. 
Сінгурі, Житомирського району, мені довелося попрацювати на 
археологічних розкопках літописного міста Губин разом зі 
студентами Кам'янець-Подільського університету. Вперше 
побачивши Іона Ізраїлевича на городищі, я була вражена тим 
ентузіазмом, невтомною працею та притаманним лише 
археологам особливим поглядом. Незважаючи на свій вік, він 
бував на городищі досить тривалий час, працював зі студентами, 
навчав, радив... Ніколи не хизувався своїми знаннями, навпаки 
завше радо ділився, був відкритий для спілкування. 

Археологічні розкопки — це певна школа, адже нікому, 
крім археологів так не знайомо відчуття знахідки, власної 
знахідки... На своєму житті Іону Ізраїлевичу довелося провести 
десятки археологічних експедицій, написати сотні наукових 
праць, статей, книг, монографій. Його підручник «Археологія 
України» став настільною книгою для багатьох студентів 
історичних факультетів... 

Зустрічаючись на наукових конференціях в Житомирі, 
Кам'янці-Подільському, Старокостянтинові, Іон Ізраїлевич 
завжди розпитував про справи, незважаючи на те, що були не 
так довго знайомі.  

Його характеру були притаманні чуйність, професіоналізм, 
ерудованість, інтелігентність, доброзичливість, терплячість, 
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життєва мудрість, толерантність та вміння завжди прийти на 
допомогу. На конференціях навколо Іона Ізраїлевича завжди 
збиралося багато учасників: хтось розпитати, хтось порадитися, 
а дехто просто поспілкуватися. Кожному Іон Ізраїлевич 
намагався приділити максимум уваги, завжди по можливості 
відвідував наукові заходи. 

У 2005 році на запрошення ректорату Житомирського 
університету читав лекції з курсу «Археологія України» для 
студентів історичного факультету. Варто було бачити, як 
студенти не бажали відпускати Іона Ізраїлевича з аудиторії, 
постійно розпитуючи його не так про різні археологічні 
культури, як про власну участь у експедиціях, знахідки та різні 
курйозні випадки під час проведення археологічних розкопок. 
Житомирщина для Іона Ізраїлевича має особливе значення, адже 
саме тут пройшли його дитячі роки, саме в Житомирі він 
закінчив школу № 25, саме в Житомирі знаходиться могила його 
батьків. Щоразу приїздивши до Житомира, Іон Ізраїлевич 
намагався відвідати її, доглянути, впорядкувати... виконати 
святий синівський обов'язок. 

Восени 2006 року серце Іона Ізраїлевича перестало 
битися... Це була величезна втрата для рідних, близьких та для 
науки. Останнім часом він мешкав під Києвом разом з дочкою. 
Але Хмельниччина, Кам'янець-Подільський назавжди 
залишилися його домівкою. Лише світлі спогади, посмішка та 
особливий погляд, погляд науковця, дослідника, археолога 
залишаться у нашій пам'яті. 

Час від часу передивляючись власні фото, мимоволі 
зупиняюсь на фото з Іоном Ізраїлевичем, згадується 
батьківський тон, тепло розмови та некваплива хода, хода 
справжнього науковця... 

Іон Ізраїлевич завжди житиме в наших серцях, душах та 
помислах! 

 

*  *  * 
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Олег ПОГОРІЛЕЦЬ,              
директор             

Державного історико-культурного заповідника 
«Межибіж» 

 

Іон Ізраїлевич завжди згадується як людина, котра була 
готова допомогти — чи то студентові, чи початківцю-вченому, 
чи колезі. Він завжди з особливою увагою опікувався 
студентами, котрі цікавилися археологією. У 70-х роках це були 
Петро Москалюк, Богдан Строцень, Володимир Козачук, 
Олександр Надвірняк, Олег Погорілець, В'ячеслав 
Крушельницький. Батьківське ставлення до проблем 
студентського життя, допомога у написанні курсових робіт та 
доповідей на студентські конференції, залучення до участі у 
міжнародних конференціях — ось так він формував із нас 
науковців. Вміння бачити широким загалом навіть при 
висвітленні вузької регіональної теми тісний зв'язок з 
аналогічним матеріалом, бачення перспектив досліджень — це 
риси, якими ми завдячуємо нашому Вчителеві. 

Доля тісно нас звела при роботі Постійно діючої 
археологічної експедиції «Меджибіж 2000», завданням котрої є 
сприяння в досліджені Меджибізького мікрорегіону. Саме в цей 
час Іон Ізраїлевич працював в Губині, тому була нагода заїхати 
до Меджибожа та ознайомитися з результатами нашої 
експедиції — як дослідження двору Меджибізького замку, так і 
початкового етапу дослідження залишків укріплення пізнього 
середньовіччя — «Замку Ракочі». Сам приїзд метра в «молоду» 
експедицію був грандіозною подією як для керівників — Сергія 
Стопенчука та Сергія Демидка, так і волонтерів та студентів, 
котрі проходили археологічну практику. Розроблення методики 
дослідження пам'яток пізнього Середньовіччя, врахування 
інфраструктури навколишнього історичного середовища, методи 
дослідження багатошарових об'єктів — це лише частина питань, 
які обговорювалися під час цих зустрічей. І навіть критичне 
ставлення до знахідок у Меджибізькій фортеці, як це було із 
кам'яним пряслом-амулетом, на якому надряпані руни, сьогодні 
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викликають тільки приємні спогади та закликають до 
критичного ставлення у дослідженнях, а вислів Іона Ізраїлевича 
«Хлопці, не жартуйте!» - сьогодні для нас є серйозним 
попередженням, що з наукою не жартують, що це серйозна і 
відповідальна робота, за результати якої потрібно відповідати 
все життя. 

Спільні поїздки на Губинське городище, надання технічної 
допомоги колегам, знаменита знахідка скарбу — це ті моменти 
спілкування з людиною, коли пізнаєш і Вчителя, і себе. Під час 
переїздів із Меджибожа до Губина Іон Ізраїлевич розповідав про 
дитинство, про страшні спогади про війну, коли колону 
біженців, в якій був маленький хлопчик з ріднею, розстрілював 
фашистський літак. Назавжди дитині запам'яталася та страшна 
посмішка, яку можна було побачити у пілота, який так низько 
пролітав над землею, розганяючи коней і людей. Багато Іон 
Ізраїлевич розповідав про початок роботи у Кам'янці-
Подільському, про участь у експедиціях в Галичі, спілкування з 
відомими археологами, дискусії та проекти. 

Цікавою сторінкою була розповідь про те, як Іон Ізраїлевич 
познайомився з Анатолієм Хоптярем — молодим вчителем із 
Гуменець. Саме завдяки його повідомленню було відкрито 
трипільське поселення, котре знаходиться поруч зі школою. З 
того часу вони стали друзями, разом працювали в інституті, 
жили поруч, а коли Іон Ізраїлевич залишився один, Юрій 
Анатолійович, син Анатолія Сергійовича, у скрутну хвилину 
завжди приходив на допомогу. 

І ще один спогад. Тихе сільське кладовище на Київщині. 
Стрімкі сосни, білястий пісок — саме тут в останню дорогу 
проводжають людину, котра все життя досліджувала етногенез 
слов'ян, яка своє життя віддала дослідженню: «Хто ми є? Чиї ми 
діти?» 

 

*  *  * 
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Сергій ШПАКОВСЬКИЙ,                  
завідувач відділу пам`яток історії та культури                  

у Хмельницькій області 

Згадуючи Іона Ізраїлевича Винокура, завжди хочеться 
поставити його за взірець як, насамперед, ЛЮДИНУ, 
НАУКОВЦЯ та ПЕДАГОГА. Навчаючись на історичному 
факультеті Кам'янець-Подільського державного педагогічного 
університету у 1996-2001 роках, я запам'ятав його саме таким — 

викладач, який завжди вислухає, дасть цінну пораду. 
Пригадую, як на першому курсі здавав екзамен з археології 

у Іона Ізраїлевича. Попав екзаменаційний білет з «його» 

питанням — черняхівські племена. «Відстрілявся» я на відмінно. 
Зрозуміло, що будучи фундатором досліджень саме в цьому 
напрямку, Іон Ізраїлевич не «грузив» студента, вимагаючи точно 
давати визначення з його книг, а головне було те, що він бачив 
тих студентів, хто працює, старається внести свою лепту у 
вивченні історичних наук, в першу чергу — археології. Можна 
сказати відверто, про таких людей кажуть — фахівець не тільки 
за освітою, а й за покликом душі. 

Пам'ятаю, одного разу привіз погруддя кам'яної скульптури 
(орієнтовно з католицької надгробної стели, з с. Іванківці, 
Новоушицького району). Підходжу до Іона Ізраїлевича — 

показую, розповідаю, що знайдена під час земляних робіт в селі, 
де Брайчевським розкопано язичницьке капище з трьома ан-

тропоморфними ідолами. Запитую, чи можлива паралель в часі, і 
ця статуетка з того ж кар'єру, тільки виготовлена зовсім в інший 
час. Зав'язалася цікава розмова, отримую цінні поради з 
археології, історії нашого краю. Цю знахідку після розмови з 
академіком я передав до археологічного музею університету. 

Мабуть, одним з найбільших вражень від навчання в 
університеті була археологічна практика під час Губинської 
експедиції у 1997 році. Одним із її керівників був Іон Ізраїлевич 
Винокур. 

Згадую з повагою всіх викладачів історичного факультету 
рідної «АLМА МАТЕR», які формували особистості з колишніх 
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випускників шкіл. Але з особливою шаною хочеться згадати 
Іона Ізраїлевича Винокура — ЛЮДИНУ, НАУКОВЦЯ та 
ПЕДАГОГА. 

* * * 

Сергій ДЕМИДКО,  
завідувач відділу історії  

Хмельницького обласного краєзнавчого музею 

Як виявилось, писати про одного з найкращих у моєму 
житті вчителів — це дійсно важкий процес, адже справа не 
стосується звичних мені фрагментів кераміки, метрів, шарів, 
об'єктів, пам'яток археології — мова йде про вчителя. Я 
недаремно виділяю по тексту слово вчитель — є вчителі, є 
викладачі. Врешті-решт, кожному Бог надав суджений йому 
талан... 

Зазвичай при слові вчитель спочатку згадуються: дошка, 
крейда, нудні диктанти або контрольні, згодом — кафедра, 
аудиторія, записи нудних лекцій, сесії... Проте небагатьом з 
колишніх учнів і студентів випало щастя відчути шарм та 
неповторну ауру справжнього вчителя поза межами звичної 
атмосфери класу або аудиторії. У польових умовах — в 
туристичному поході або археологічній експедиції — давно 
знайомий вимогливий в аудиторії викладач несподівано 
перетворювався на повного незнайомця — справжнього 
вчителя. 

Мені, на жаль, не випала нагода навчатись у Іона 
Ізраїлевича, проте пощастило брати участь у його експедиціях: 
Ізяслав — 1994 року, Губин — 1997 року. Запрошення до 
співпраці на той час вже відомого археолога — чого може ще 
бажати звичайний співробітник музею? Подальші деталі — 

розчистки, креслення, спілкування, навчання, обмін думками, 
методиками, ідеями — цікаві хіба що лише професіоналам, їм 
добре знайомі суперечки на розкопі, нічні оглядини та аналіз 
щойно виявленого матеріалу, дебати з приводу його датування 
або інтерпретації, дискусії, феєрверк гіпотез та супутніх 
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нісенітниць. Романтика? Можливо. Робота? Обов'язково. 
Покликання? Безперечно! Проте мало хто знає, що на вдалу 
реалізацію сукупності романтики, роботи і покликання 
спроможна тільки та людина, яка володіє необхідним 
комплексом знань, умінь та навичок. Володіння лише останнім 
— ознака викладача. Справжній вчитель, здатний не тільки 
подати навчальний матеріал, але ще й навчити та водночас 
сформувати міжособистісні відносини у колективі. Археологічні 
експедиції — своєрідний мікрокосм — обмежений у часі та 
просторі набором окремих особистостей. Незначна наша 
частина — власне археологи, або, згідно наших традицій — 

«офіцери». Решта — зазвичай студенти-практиканти, іноді 
школярі, рідше — волонтери. Створити з таких складових 
єдиний, заряджений спільною метою колектив, а, отже, досягти 
максимуму бажаного результату — непросте завдання. Іон 
Ізраїлевич володів цим мистецтвом бездоганно. 

Ми працювали від душі — «офіцери», студенти, школярі 
— всі разом. Ніхто не згадував про романтику, роботу, 
покликання — всім було цікаво, що там далі — нижче, глибше: 
«обережно, не зачепи розвал, бо це, здається, горщик», «це 
чересло, поки що залишаємо на місці», «давайте цю ситуацію 
ми розглянемо дещо пізніше»... А дещо пізніше починались 
звичайні дискусії— не та дата, не та культура, не та техніка і т. 

д. У суперечках народжувалась істина. 
 

* * * 

 
Сергій МАЯРЧАК,                

кандидат історичних наук 
 

Іон Ізраїлевич глибоко поважав особистість людини, багато 
що пробачав студентам. Уже відносно тихий голос 70-річного 
лектора у величезній 25-й аудиторії Кам'янець-Подільського 
істфаку не завжди було добре чути: студентам, але не 
пригадуємо, щоб він їх якось карав, підвищував на них голос. Не 
пригадуємо також, щоб Іон Ізраїлевич кепкував із студентів, 
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навіть чуючи найнаївніші і недалекі їх думки. Виховання в дусі 
елітарності й непідробної інтелігентності заважало когось 
образити; учитель завжди з усіма не просто намагався, але й був 
добрим і тактовним.  

Як викладач, Іон Ізраїлевич усіляко намагався підбадьорити 
студентів, зміцнити їх впевненість у своїх силах. Причому робив це 
по-батьківськи, тепло й водночас інтелігентно, проте не без 
гумору. Так, якось під час Губинської експедиції один з авторів 
повідомлення, тодішній студент-випускник істфаку, довірливо 
поділився з Іоном Ізраїлевичем своїми намірами «піти в науку 
археологію». Вислухавши юнака, маститий учений розповів йому 
бувальщину, яку почув від свого наставника (теж відомого 
українського ученого) Леоніда Коваленка. «Колись в одне з своїх 
численних володінь, глухе село, на розкішній кареті, у супроводі 
свити та породистого пса, приїхав з візитом дуже заможний пан. 
Коли він через деякий час поїхав з села, одну селянку запитали про 
враження від панського візиту. Селянка, котрій найбільше 
запам'ятався незвичний вигляд панського мисливського собаки, 
відповіла лаконічно і по-філософськи: «Такий самий собака, як і в 
нас, тільки вуха довші!». Перефразовуючи цю відповідь у 
розумінні Іона Ізраїлевича (принаймні, так нам здається), — «не 
бійся нового і незвичного й не сумнівайся у своїх силах», бо «не 
святі горшки ліплять».  

Вже будучи хворим, Іон Ізраїлевич все ж повністю 
віддавався науці й безкорисливо допомагав молодим, хто лише 
пробивав собі дорогу, толерантно ставився до нових наукових 
поглядів та ідей. Й останні місяці життя ученого були насичені 
енергійною діяльністю: новими науковими статтями, рецензіями, 
археологічною експедицією у Губині... Хоч усі знали чи 
здогадувалися, що Учитель хворий, з огляду на його безмежну 
працездатність ніхто не вірив, що відійде у вічність він уже зовсім 
скоро. 

 

Світла пам'ять Учителеві!.. 

За матеріалами «Вісник Нетішинського краєзнавчого музею». 

Випуск 4. 2011.  
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Олександр НАДВІРНЯК,  

координатор проекту «Terra Amadociae»  

 
 

«ЛЕГШЕ І ПРОСТІШЕ РОБИТИ ДОБРО,  
НІЖ НЕ РОБИТИ ЗЛА…» 

 
На кінець 70-х – початок 80-х років минулого століття, 

історичний факультет Кам`янець-Подільського державного 
педагогічного інституту ім. В.П. Затонського став не лише 
«кузнею» педагогічних та ідеологічних кадрів. Зусиллями 

старшого покоління професорсько-викладацького колективу – 

Л.А. Коваленка, Ю.М. Тарасова, П.Ф. Лаптіна, П.Ф. Щербини, 

тут сформувалася власна школа виховання наукових кадрів, 

завдячуючи якій, випускниками факультету різних років  
поповнювався склад викладачів істфаку. Крім того, на факультеті 
постійно вдосконалювалася система залучення широкого 
студентського загалу до наукової і дослідницької діяльності. 

Цьому сприяла повсякденна робота на кафедрах, в  
профільних гуртках, бібліотеках, музейних і архівних фондах, 
підготовка та захист курсових та дипломних робіт, написання 
повідомлень і виступи на щорічних вузівських студентських та 

традиційних Подільських історико-краєзнавчих конференціях. 

У зазначену когорту яскравих особистостей професорсько-

викладацького складу, постать Іона Ізраїлевича Винокура 
вписувалася органічно і природньо. Більше того, завдяки його 
енергії, цілеспрямованості і наполегливості, традиції 
«патріархів» примножувались і творчо розвивалися. Очолювана 
ним кафедра історії СРСР і УРСР за короткий термін 
загальновизнано стала однією з найпотужніших та 

найпомітніших і на факультеті, і в інституті. З роками, в значній 
мірі, авторитет факультету не лише на всеукраїнському, але й на 
рівні всесоюзному і міжнародному, зростав саме завдяки 
науковій і дослідницькій діяльності Іона Ізраїлевича. 
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Тому, мабуть і закономірно, що тут одним із пріоритетів 

стає археологія. Іону Ізраїлевичу, разом із своїми учнями і 
однодумцями - А.Ф.Гуцалом, В.П. Мегеєм, М. Б. Петровим, І.І. 
Щегельським, при підтримці керівництва факультету і вузу, 

вдалося створити усі умови не лише для успішного та всебічного 

засвоєння майбутніми вчителями теоретичного курсу цієї 
історичної дисципліни. Майже стовідсотково, першокурсники 
свої перші практичні навики «в полі» - отримували у вузівській 
археологічній експедиції, при дослідженнях Старого міста і 
фортеці. Поглибленню знань, знайомству з методиками 
камеральної обробки та реставрації археологічних знахідок - 

сприяла створена на факультеті археологічна лабораторія.  
Окрема стаття – археологічні розвідки, які не тільки давали 

нагоду відкриттям нового археологічного об’єкту «вляпатись» в 
історичну науку, але й предметно познайомитися з Подільським 
краєм, його історичним минулим, цікавими та мудрими людьми, 
чарівною природою… і, норовом легендарної «Анфіси» - 

експедиційного «Газика».  

Все це згодом, давало змогу старшокурсникам набутий 
досвід використати в експедиціях республіканського та союзного 
Інститутів археології, інших наукових та музейних закладів, 

гідно представляти рідну Alma Mater на всеукраїнських, 
всесоюзних і міжнародних студентських та «дорослих» наукових 
конференціях. 

 

*     *      * 

…Особисте знайомство з Іоном Ізраїлевичем, відбулося в 
серпні 1977-го, під час вступного екзамену по історії, за досить, 

як виявилось, кумедних обставин.  

9-та ранку. В коридорі головного корпусу, серед завжди 
переляканих абітур`єнтів, розноситься тихий шепіт: «Винокур 

приймає екзамен…».  
Надходить моя черга. Заходжу в аудиторію, беру 

екзаменаційний білет: «Скіфи… Визвольна війна українського 
народу 1648-1654 років… НЕП в СРСР».  
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Сідаю. Пригадую, що серед видань з історії, які почав 
збирати з сьомого класу, був спецвипуск «Кур`єра ЮНЕСКО», 

присвяченого скіфській культурі, і який «проштудіював» від 
обкладинки до обкладинки. Решта питань – також, ніби-то, не 
надто складні. Заспокоївся… Первісна «дрож» кудись 
відлетіла… Сиджу, заглядаю у вікно… Від підрахунку горобців 
на підвіконні до дійсності, мене повернув голос, який пролунав 
від столу екзаменаторів: 

- Ви, мабуть вже готові? 

- … 

- Вас і послухаю. 
Зрозумів, що відповідати доведеться тому, кого назвали 

Винокуром. Сідаю напроти, і «з вогником» починаю «нести» все, 
що запам’ятав з «Кур`єра».  

Хвилина… Друга… П`ята… Відлік втрачено. Нарешті 
чую: 

- Досить… Решту питань - так само знаєте, як і перше? 

І - ледь помітна, кутиками губів, посмішка. 
Рефлекторно махаю головою, мовляв, авжеж, авжеж… І 

переходжу до наступного. 
Однак, краєм ока помічаю простягнутий екзаменаційний 

листок з записом чорним чорнилом. 

- Можете бути вільним… 

«Та-а-а-к… Вільним від всього, - промайнуло в голові. – 

Від наступних екзаменів, від заповітного студентського квитка… 
Клята самовпевненість… Кляті горобці… Клятий «Кур`єр»… 

Кляті скіфи… Посмішка… Навіть не гідний того, щоб вислухали 
твою відповідь на друге і третє питання… Поров гарячку?». 

Холодними руками відчиняю двері. Коридор. 
- Ну, що там? Скільки? Яка оцінка? 

- Що-що… Мабуть…  двійка,  - відповідаю. 
- Та бути такого не може, - кидає хтось.  
З рук забирають екзаменаційний листок. Повертають. 
- Жартун… 

Розгортаю. В рядкові, напроти запису «Історія СРСР» - 

«відмінно». І підпис – «І. Винокур». 
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*     *     * 

Перший семестр минав непомітно. Лекції. Семінари. В 
один із листопадових днів, до аудиторії зазирає другокурсник 
Богдан Строцень: 

- Хлопці. Записую до археологічного гуртка. Бажаючим        
підняти руку. 

Руки підняли не тільки хлопці, але й дівчата. До десятка 
правиць, приєдналася і моя.  

Протягом осіннє-зимового сезону, ми збиралися на 
засідання гуртка, де після «офіційної» частини, яку зазвичай 
проводив Іон Ізраїлевич (якого по тодішній моді, позаочі, між 
собою називали «шефом»), слухали байки-оповідки 
старшокурсників – «досвідчених» експедиційних «вовків». На 
перервах, після занять, ми надовго «зависали» в археологічній 
лабораторії, стали «своїми» на кафедрі – в «резиденції»  Іона 
Ізраїлевича, а з першим весняним теплом - крутилися біля 
«Анфіси», яку В. Мегей готував до виїзду на розвідку. 

І вже з перших днів квітня, як тільки просохли грунтові 
путівці і поля, нас - гуртківців із «шефом», можна було побачити 
на «Анфісі» в Кам`янець-Подільському, Дунаєвецькому, 
Новоушицькому районах. 

В кінці травня, після зсуву грунту під стінами Старої 
фортеці, нас кидають «на прорив». «Шеф» не лише керує 
розчисткою, але й встигає детально оповісти про минуле самої 
фортеці, історію її досліджень. А коли пригасає наш ентузіазм, і 
дехто починає «зависати» на лопаті, бере в руки заступ, і до 
кінця дня, не розгинаючи спини, «нагортає більше і кидає 
щонайдалі». 

За кілька днів, у першокурсників розпочиналася літня 
сесія, і нас було повернуто до рідних вузівських «пенатів». В 
один із днів, зустрічаю Іона Ізраїлевича в коридорі: 

- Якщо маєш кілька хвилин, зайди на кафедру, є розмова… 

Після здачі заліку - піднімаюсь на третій поверх. 
- Вчора отримав лист від Євгена Володимировича 

Максимова. Він просить півтора десятка студентів. Копатимуть 
на Чернігівщині. Старшим поїдеш? 
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- Але ж домовилися, що їду з вами на Бернашівку… І який 
з мене «старший»? 

- На Бернашівку встигнеш. А там – дуже цікавий об`єкт і 
цікаві люди.  

І - ледь помітна, кутиками губів, посмішка… 

 

*    *     * 

Участь у роботі Середньо-Дніпровської ранньо-

слов’янської експедиції Інституту археології АН УРСР - 

виявилася більш ніж цікавою. Об`єкт біля села Роїще тільки 
почали розкопувати, і матеріал, який «поліз» із розкопу, обіцяв 

на наше переконання, якщо не сенсацію, так у будь-якому 
випадку, щось подібне. На це сподівались. І, сидячи ввечері біля 
багаття, напроти деревяного ідола, якого витесали в перші дні 
перебування у лісовому таборі, уважно дослухалися до 
суперечки, яка точилася між Є.В. Максимовим і Р.В. 
Терпіловським. «Перцю» в розмову прагнув підсипати В.Д. 
Гопак. 

І це йому вдавалося. Разом з підсунутим до кострища 
сосновим сушняком, розмова набирала гостріших форм. Але, 
врешті-решт, начальство, втомившись від серпневої спеки на 
розкопі і гострої дискусії після вечері, йшло відпочивати. А ми -

залишалися на відкуп романтиці нічного неба, догоряючих у 
багатті дров, запаху живиці та грибів, і - нескінченного потоку 
експедиційних та бардівських пісень. 

 

*    *     * 

1 вересня, після коротких урочистостей з приводу 
отримання студентських квитків першокурсниками, біжу на 
кафедру. Іон Ізраїлевич, тиснучи долоню, з легкою іронією 

оглядає мою бороду, яка густо «заколосилася» за час 
перебування на Чернігівщині. 

- Буде «шкандаль», - зауважив він, але зразу ж перевів 
розмову до моїх вражень від експедиції Є.В. Максимова. 

Вислухавши мої якнайвищі оцінки прожитого і 
побаченого, перепитує щодо знахідок і роботи на розкопі. 
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- …Добре, напиши звіт. За кілька днів – разом з усіма – в 
колгосп, а потім – в розвідку. І не потрапляй на очі Борису 
Михайловичу. 

 І - ледь помітна, кутиками губів, посмішка… 

«Шкандаль» не забарився. Сенс кинутої останньої фрази 
«шефа» - дійшов лише через кілька хвилин, коли на східцях, таки 
як на зло, наштовхнувся на Б.М. Кушніра, викладача з методики 
викладання історії в школі, людини надзвичайно принципової і 
прискіпливої. Спочатку він, дивлячись на пишну зкучерявлену 
бороду, на якусь хвилю закляк соляним стовпом, а потім, 

тицяючи пальцем на «рослинність», стиха загугнявив: 

- А що це у вас, шановний, на обличчі? І це - майбутній 
вчитель? Ви що – в бурсі? Може парафію для вас відкриємо? 

Який приклад ви показуєте людям, які прийшли сьогодні вперше 
на факультет? 

«Лекція» могла затягнутись надовго. До того ж, навколо 
нас вже збиралися глядачі.  

На той момент мене рятує дзвінок на пару. 
Кидаю: «перепрошую», і лечу на третій поверх в аудиторію. 

- Другокурсники знахабніли! Вештаються по факультету 
неголені… Ганьблять звання студента… І на що дивиться 
деканат, - лунало з коридору. 

Деканат був змушений реагувати негайно. Десь хвилин 

через десять, двері в аудиторію причинились, і на порозі 
замаячила постать секретарші Люби. Вибачившись перед 
викладачем за вторгнення, понишпоривши очима, зупинила свій 
погляд на моїй бороді. 

- Вас запрошують в деканат… 

Декан факультету - Лев Васильович Баженов, вже чекав 
нас з Любою на порозі кабінету. Поверх окулярів він оглянув 
мене з ніг до голови: 

- Ну-ну… Що ж оце ви, Олександре, злісно порушуєте 
дисципліну… Відпустили, розумієте, казна-що… А якщо там -  

блохи заведуться? Ви уявляєте, ходимо по факультету, і всі  - 

чухаємось… Ось вам карбованець – і в перукарню… 
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*      *       *  

Студентські роки, у повсякденні - збігли якось непомітно. 
Однак яскравими, залишаються спогади про розвідки у 
Подністров`ї, по трасі будівництва газопроводу «Уренгой- 

Помари-Ужгород», участь у роботі експедиції Є.В. Максимова на 
Гребенях і Монастирку, С.О.Беляєва - у Херсонесі, В.В. 
Кропоткіна – в Думанові.    

А ще – спілкування з «шефом» під час підготовки до 
виступів на студентських конференціях. В нього вистачало 

терпіння вислуховувати мої «буйні фантазії»  і найкарколомніші 
припущення щодо викладу і суті написання дипломної.  

Лише по закінченню інституту, таки вдалося потрапити до 
Бернашівки. У наступні роки, під час літніх відпусток – розкопки 
у Ставчанах, Великій Слободі. Кілька разів, біля вечірнього 
багаття, Іон Ізраїлевич у розмові настирливо спокушав: 

- Сашко, давай в науку… Потім – жалкуватимеш. 
Але життя, почасти, складається не так, як хочуть наші 

батьки та вчителі: і в ті роки, доля випускника істфаку, вела не 
лише на освітянську ниву. Тут - і пропозиції від органів 
внутрішніх справ, держбезпеки, комсомольських, партійних, 
радянських структур. 

Та, не зважаючи ні на що, вишукувалась можливість для 
відвідин рідного факультету, і, зрозуміло, в першу чергу, ноги 
самі несли до дверей із табличкою «Кафедра історії СРСР і 
УРСР».  

*     *     * 

В день його семидесятиріччя вдалося дозвонитися і 
привітати. Домовились про зустріч, але вона відбулася лише 
восени. За кілька днів по урочистостях відзначення його ювілею, 

вдалося приїхати до Кам`янця-Подільського.  

Зустрілися. Привітав як годиться. І отримую від ювіляра 

несподівану пропозицію: 
- А знаєш що? Давай до мене…  

Поки їхали до дому і накривали на стіл, він встиг 
розповісти про минулі урочистості. Підняли чарку за його 
здоров`я, за друзів, за її Величність – Археологію. Потім почув 
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розповідь про минулий експедиційний сезон, зайшла мова за 
наступний.  

І – знову  спогади, подеколи сумні. З черговою чаркою, 

цілком щиро, пропоную тост за його добрі справи, за його 
порядність і людяність. «Шеф» не погоджується: 

- Згадай давню істину: легше і простіше робити добро, ніж 
не робити зла. А чарку - краще за те, щоб частіше бачитися… 

 Тоді я наважився розповісти про ситуацію iз вступним 
іспитом з історії, про горобців, власні переживання, про 
перетворення «очікуваної» двійки в «неочікувану» п’ятірку. 
Вперше за цілий вечір, він щиро засміявся.  

- Та ні, я добре пам’ятаю - все було зовсім не так. І ніякого 
«чуда» не було. Просто, ти з таким запалом розповідав про тих 
скіфів, про розкопки, і грішним ділом подумалося: а з нього ж 
може вийти справжній археолог. На жаль, друже, – помилився. 

І знову - ледь помітна, кутиками губів, посмішка… 
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Матеріали третьої Подільської історико-краєзнавчої конференції. - 

Львів, 1970. - С.124-127 / Співавт.: В.Й.Довженок, О.М.Приходнюк, 
Б.О.Тимощук. 
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Третья Подольская историко-краеведческая конференция // 

Советская археология. - 1970. - №2. - С.292-294 / Співавт. 
Е.О.Симонович. 

Досліджуємо та пропагуємо пам'ятки Поділля // Пам’ятки 
України. - 1970. - №2.- С.43-47. 

Славянское селище в окрестностях летописной Бакоты // 

Археологические открытия 1969 года. - М., 1970. - С.284-285 / 

Співавт. О.М.Приходнюк. 
Деякі язичницькі символи в орнаментиці пам’яток 

черняхівської культури // Археологія. - Т.ХХІІІ. - К, 1970. - С.108-

120. 

Черняхівські могильники в межиріччі Дністра та Південного 
Бугу // Матеріали третьої Подільської історико-краєзнавчої 
конференції. - Львів, 1970. - С.113-116. 

Черняховские племена Днестро-Днепровского междуречья // 

Тезисы докладов советской делегации на II Международном 
конгрессе славянской археологии в Берлине.- М., 1970.- С.9-13. 

Волыно-Подольское пограничье - один из районов 
формирования черняховской культуры // Краткие сообщения 
Института археологии АН СССР. - В. 121. - М., 1970.- С.27-34. 

Опыт реконструкции мельничного сооружения II-IV вв. н.э. // 
Советская археология. - 1970. - №2. - С.238-245. 

Новые языческие памятники на Среднем Днестре // Древние 
славяне и их соседи. - М., 1970. - С.38-41. 

1971 
Історія міст і сіл УРСР. Хмельницька область [Матеріали з 

археології до нарисів і довідок тому]. - К., 1971. - 706 с. 
Некоторые вопросы духовной культуры черняховских племен 

Ш-ІV веков н.э. // Аctes du VII-e Congres International des Seinces 

Prehistoriques. - Prague 21-27 sout 1966. Praha. -Т.2. - 1971. - С.1016-

1022. 

Работы Подольской экспедиции // Археологические открытия 
1970 года. - М., 1971.- С.295-297. 

Раковецкий могильник // Радянська енциклопедія історії 
України. - Т. З. - К., 1971.- С.525. 
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Чемерівці // Історія міст і сіл УРСР. Хмельницька область. - К., 
1971. – С.576-583 /Співавт. М.Г.Глинська. 
Кам’янець-Подільський// Історія міст і сіл УРСР. Хмельницька 

область. - К., 1971. - С. 297-324 /Співавт: М.Ф.Александра, 
І.В.Гарнага, Л.А.Коваленко, В.П. Ланевський. 

Исследования славянских памятников в Устье на среднем 
Днестре // Археологические исследования на Украине в 1968 году. - 
В.III. - К., 1971. - С.218-223 / Співавт.: О.М.Приходнюк, 
А.Т.Сміленко. 

Поховальний обряд черняхівської культури (за матеріалами 
Дністро-Дніпровського межиріччя) // Середні віки на Україні. - 

В.І. - К., 1971. - С.95-100. 

Четверта Подільська історико-краєзнавча конференція // 

Український історичний журнал. - 1971. - №10. - С.154-156 /Співавт. 
Л.А.Коваленко. 

Оруt rekonstrukcji melnicnego sooruzenija III-IV w.n.e. 
«Sovetskaja Archeologia». – R. 1970. -2. – S. 238-244. – rys. 6 

[Реферат статті] // Kwartalnik Historii kultury materialnej. - R.ХІХ. - 
1971. -№4. - С.731. 

1972 

Лесостепные племена II-V вв. н.э. и их роль в истории Юго-
Восточной Европы // Советская археология. - 1972. - №4. - С. 131-

145. 

Ружичанський могильник //Радянська енциклопедія історії 
України. - Т.4. -К, 1972.-С.35. 

Слов'янські пам'ятки в середині І тис. н.е. на Поділлі // Тези 
пленарних і секційних доповідей XV наукової конференції 
інституту археології АН УРСР. - Одеса, 1972.- С.308-311. 

Раннечерняховские памятники Подолии и Южной Волыни // 

Тезисы докладов на секциях, посвященных итогам полевых 
исследований 1971 года. - М., 1972. - С.73-74. 

Історія та культура черняхівських племен Дністро-
Дніпровського межиріччя П-V ст. н.е. - К., 1972. - 180 с. 

Четвертая Подольская историко-краеведческая конференция 
// Советская археология. - 1972. - №4. - С.291-293. 

Слов’яни Подністров’я // Жовтень. - 1972. - №8. - С. 120-129. 



47 

Етнографія племен рубежу і першої половини І тисячоліття 
н.е. в Середньому Подністров’ї та Прикарпатті // Культура та 
побут населення Українських Карпат. - Ужгород, 1972.- С.92-94. 

Поселение у с.Бакота на Днестре // Археологические открытия 
1971 года. - М., 1972.- С.364-366. 

Роботи слов’янського загону Кам’янець-Подільського 
педінституту // Археологічні дослідження на Україні в 1969 р. - 

В.IV. - К., 1972. - С.241-244. 

1973 

Работы в Хмельницкой области // Археологические открытия 
1972 года.  - М., 1973. - С.264-265 / Співавт.: А.Ф.Гуцал, 
С.Е.Баженова. 

Охоронні розкопки на Поділлі // Археологія. - 1973. - Вип.8. - 
С. 117-118.  

Нові знахідки на трипільських поселеннях Подністров’я // 

Археологія - В. 12. - К., 1973. - С.58-61 / Співавт. М.С.Борковський. 
Ранньослов’янське поселення Устя на Середньому Дністрі // 

Середні віки на Україні. - В.2. - К., 1973. - С.56-63 / Співавт.: 
О.М.Приходнюк, А.Т.Сміленко. 

1974 
Работы Подольской экспедиции // Археологические открытия 

1973 года. - М., 1974. - С.255-256 / Співавт. А.Ф.Гуцал. 
Раннеславянское поселение на р.Смотрич // 

Раннесредневековые восточнославянские древности. - Ленинград, 
1974. - С.227-242 / Співавт. О.М.Приходнюк. 

Історико-краєзнавча робота у Кам’янець-Подільському 
державному педагогічному інституті ім.В.П.Затонського // 

Міжвузівська науково-методична конференція з історичного 
краєзнавства, присвячена 800-річчю Полтави: Тези доповідей і 
повідомлень. - Полтава, 1974. - С.28-30. 

1975 

Черняховские традиции в памятниках середины и третьей 
четверти I тыс. н.э. Днестро-Днепровского междуречья // Тезисы 
докладов советской делегации на III Международном конгрессе 
славянской археологии (Братислава, сентябрь 1975 г.) – М. 1975.- С. 
11-13. 
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Работы Подольской экспедиции // Археологические открытия 
1974 года. - М., 1975. - С.264-265 / Співавт. А.Ф.Гуцал. 

Город-музей над Смотричем // Наука и жизнь. - 1975. - №7. - С. 
157-160 / Співавт. І.Медведовський. 

1976 

Як починався Кам’янець //Наука і суспільство. - 1976. - №7. - 
46-48. 

Раскопки на Среднем Днестре // Археологические открытия 
1975 года. - М., 1976. – С.312-313 / Співавт. А.Ф.Гуцал. 

Е.А.Балагурі, С.Шевяк. Закарпаття - земля слов’янська 
[Рецензія] // Український історичний журнал. - 1976. - №11. - С.152-

153. 

1977 
Давні слов’яни на Дністрі. - Ужгород, 1977. - 112 с /Співавт. 

Б.О.Тимощук.  
Исследования на Среднем Поднестровье // Археологические 

открытия 1976 года. - М., 1977. - С.276-277 / Співавт. А.Ф.Гуцал. 
1978 

История и культура черняховских племен лесостепного 
Днестро-Днепровского междуречья (первая половина I 
тысячелетия н.э.) /Автореферат дисертации на соискание ученой 
степени доктора исторических наук. - Институт археологии АН 
УССР. -К, 1978.-52 с. 

Комплексы Бакотского селища середины I тыс. н.э. // Тезисы 
докладов XVII конференции Института археологии АН УССР. - 

Ужгород, 1978. - С.98. 
Проблеми слов’янської археології. Міжнародний симпозіум у 

Софії // Вісник Академії наук УРСР. - 1978. - №7. - С 94-96 / 

Співавт. В. Д.Баран. 
Раскопки и разведки на Среднем Днестре // Археологические 

открытия 1977 года. – М., 1978. - С.306-308 / Співавт.: АФ.Гуцал, 
А.І.Журко, В.П.Мегей, І.І.Щегельський. 

1979 

Ружичанский могильник // Могильники Черняховской 
культуры. - М., 1979. - С.112-136. 
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П’ята Подільська історико-краєзнавча конференція // 

Український історичний журнал. - 1979. - №12.- С.148-149 / 

Співавт. Л.А.Коваленко. 
Черняховские традиции в памятниках середины и третьей 

четверти I тыс. н.э. лесостепного Днестро-Днепровского 
междуречья // Rapports du III e Congres international d`Arheologie 

Slave. T.I. Bratislava, 1979. - С.867-878. 

Раскопки селища Бернашовка //Археологические открытия 1978 
года. - М., 1979. - С. 295-296 / Співавт.: В.Д.Баран, А.І.Журко, 

Д.Н.Козак, В.П.Мегей, І.І.Щегельський. 
А.А.Бобринский. Гончарство Восточной Европы. Источники 

и методы изучения. - М., 1978. - 272 с. [Рецензія] // Советская 
этнография. - 1979. - №5. - С. 170-172 / Співавт. В.Д.Баран. 

Исследования Бакотского селища // Археологические 
открытия 1978 года. - М., 1979. - С. 312-313 / Співавт.: В.П.Мегей, 
М.Б.Петров, І.І.Щегельський. 

1980 

Краєзнавчий матеріал у курсі «Археологія СРСР» // 

Республіканська наукова конференція з історичного краєзнавства. - 

Тези доповідей. - К., 1980. - С. 180-181. 

Борьба Руси за свержение татаро-монгольского ига. - К 600-

летию Куликовской битвы и 500-летию падения ига ордынцев. - 

Хмельницкий, 1980. - 26 с. 
Деякі морфологічні особливості пам’яток рубежу і перших 

століть нової ери на середньому Дністрі // Тези доповідей V-ої 
Подільської історико-краєзнавчої конференції. - Кам'янець-

Подільський, 1980. – С. 122-124 / Співавт. В.П.Мегей. 
Идеологические представления черняховских лесостепных 

племён как отражение постепенного перехода от первобытного 
строя к раннеклассовому // Конференция «Идеологические 
представления древнейших обществ». Тезисы докладов. - М., 1980. 
- С. 61-65. 

Исследования 1978-1979 гг. на селище I тыс. н.э. с.Бакота на 
среднем Днестре // Археологические исследования на Украине в 
1978-1979 гг. Тезисы докладов XVIII конференции Института 
археологии АН УССР. - Днепропетровск, 1980. - С.138-139. 
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Справочники по археологии Украины // Советская 
археология. - 1980. - №4. - С.305-306. 

Про домобудування на черняхівському поселенні Бакота у 
Середньому Подністров’ї // Тези доповідей V-ої Подільської 
історико-краєзнавчої конференції. – Кам’янець-Подільський, 1980. 
– С.130-131. 

Раскопки Бакотского селища // Археологические открытия 
1979 года. - М., 1980.- С.258-259. 

Черняховские племена лесостепной полосы Правобережной 
Украины и вопросы этногенеза славян // Тезисы докладов 
советской делегации на IV Международном конгрессе славянской 
археологии (София, сентябрь 1980 г). - М., 1980. - С.9-11. 

1981 
Исследования у с.Бакота // Археологические открытия 1980 

года. - М., 1981. - С.236-237. 

Черняховская культура лесостепной полосы Правобережной 
Украины и ее традиции в раннесредневековых славянских 
древностях // Тезисы докладов симпозиума «Позднейшие судьбы 
черняховской культуры». - Каменец-Подольский, 1981. - С. 10-13. 

Кам’янець-Подільський державний історико-архітектурний 
заповідник. - Львів, 1981. - 96 с. / Співавт. Г.М.Хотюн. 

Древние славяне лесостепного Днестро-Днепровского 
междуречья и номады (первая половина и середина I тыс. н.э.) // 
Плиска-Преслав. - В.3. - София. -1981.- С.76-79. 

1982 
Древний Киев. К 1500-летию основания города. -

Хмельницький, 1982. - 33 с. 
Раскопки селища рубежа новой эры на Среднем Днестре // 

Археологические открытия 1981 года. - М., 1982. - С. 249-250. 

Поселення середини І тис. н.е. біля с.Бернашівка на Дністрі // 
Археологія. - В.39. – К., 1982. - С.87-100 / Співавт.: В.Д.Баран, 
О.І.Журко. 

В.Р.Григорян. История армянских колоний Украины и 
Польши [Рецензія] // Український історичний журнал. - 1982. - №10.-
С. 154-155 / Співавт. В.С.Степанков. 
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1983 
Черняховские племена на Днестре и Дунае // Славяне на 

Днестре и Дунае. – К., 1983.- С.105-135. 

Памятник рубежа и первой половины I тыс. н.э. на 
территории междуречья Днестра и Западного Буга //Аnnаles 

Universitatis Marie Qurie-Sklodowska. – Lublin / - Vol. 

ХХХVIII/ХХХIХ. - 2. – Sectio F. Historia. - 1983/1984. – С.15-27. 

Історична топографія Кам’янця-Подільського з найдавніших 
часів до кінця XVIII століття. - Хмельницький, 1983. - 48 с. / 

Співавт. М.Б.Петров. 
Симпозиум «Позднейшие судьбы черняховской культуры» // 

Советская археология. - 1983. - №3. - С.270-277 / Співавт. 
Е.О.Симонович. 

Исторические связи славян Юго-Восточной и Центральной 
Европы в период раннего средневековья // Формирование и 
развитие исторических связей и сотрудничества братских 
социалистических стран: Тезисы докладов и сообщений 
республиканской научной конференции. - Львов, 1983. - С.208-209. 

1984 

Довідник з археології України. Хмельницька, Чернівецька, 
Закарпатська області. - К, 1984. - 223 с. / Співавт: А.Ф.Гуцал, С.І. 
Пеняк, Е.О.Тимощук, В.І.Якубовський. 

Симпозиум «Позднейшие судьбы черняховской культуры» // 

Краткие сообщения Института археологии АН СССР. - В. 178. - М., 
1984. - С.92-98. 

Бушанський язичницький рельеф і проблема його збереження 
// Тези доповідей другої Вінницької обласної історико-краєзнавчої 
конференції. - Вінниця, 1984. - С.6-7. 

Черняховская культура лесостепной полосы Правобережной 
Украины и ее традиции в раннесредневековых славянских 
древностях // Краткие сообщения Института археологии АН СССР. 
- В. 178. - М., 1984. - С.47-51. 

Історичне краєзнавство у Кам’янець-Подільському 
педінституті ім. В.П. Затонського // Третя республіканська 
конференція з історичного краєзнавства. - Тези доповідей. - К, 1984. 
- С.140-141. 
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1985 

Історія лісостепового Подністров’я та Південного Побужжя. 
Від кам’яного віку до середньовіччя. - К.; Одеса, 1985. - 128 с. 

Слов’янські пам’ятки V ст н.е. на Поділлі // Тези третьої 
Вінницької обласної історико-краєзнавчої конференції. - Вінниця, 
1985. - С.49. 

Археологические культуры и этнос (по материалам Юго-
Запада СССР) // Тезисы докладов и сообщений совместной школы-

семинара «Этнокультурные и этносоциальные процессы в конце I 

тыс. до н.э. - первой половины I тыс. н.э. на юго-западе СССР и 
сопредельных регионах». - Ужгород, 1985. - С.11-14. 

Славяне Лесостепи (рубеж н.э. - третья четверть I тыс. н.э.) // 
Тезисы докладов советской делегации на V Международном 
конгрессе славянской археологии. - М., 1985.- С. 17-18. 
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Розкопки в Буші в 1985 р. // Тези доповідей четвертої Вінницької 
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Співавт. Р.В.Забашта. 



53 

Раскопки у с. Большая Слобода //Археологические открытия 
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скифы: Тезисы докладов Всесоюзного семинара, посвященного 
памяти А.И.Тереножкина. - Ч.І. - Кировоград, 1987. - С.39-41 / 
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Археологическое краеведение в вузе // Первая Всесоюзная 
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Дослідження слов’янського селища Бернашівки на Дністрі // 
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історичний журнал. — 1989. — №9. - С. 150-151 / Співавт. 
В.С.Степанков. 

1990 
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н.э. – V в. н.э. - Тирасполь, 1994. - С.249-251. 
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Давня і середньовічна історія України. - К, 1996. - 220 с. / 

Співавт.: С.В.Трубчанінов. 
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Подністров’ї // Диво-край: Науково-краєзнавчий альманах. - Випуск 
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Історичні науки. - Т.4 (6). – Кам’янець-Подільський, 2000. - С.3-7. 
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Кам’янець-Подільський, 2000. - С.3-7. 



65 
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Красивий, розумний 

Спокійний і мужній! – 

Всі кращі риси 

Народу, обраного Богом… 

Завжди затишно, спокійно 
Біля нього – бо доброзичливий. 
Надійне, патріархальне – від Батьків!.. 
Ніколи – пишних непотрібних фраз; 
Завжди – Діло потрібне і розумне! 
Отак сприймаємо ми Іона 

І думаємо – якби таких було більше! 
Але таких багато не буває,  
Бо легким і красивим було б  Життя!.. 
Але життя, то суцільна напруга… 

Цінуймо ж Іона Винокура 

З Кам'янця -Подільського  
Михайло Брайчевський 
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